Практическая работа № 2

Тема:  «Смешивание красителей.»
Цель работы: 

•Обобщить и систематизировать знания обучающихся при смешивании красителей.

Методические рекомендации
Правила смешивания красок разных оттенков Для достижения уникальных оттенков опытные колористы смешивают разные красители.

Это процедура требует соблюдения нескольких правил: смешивать можно близкие по оттенкам пигменты; нельзя комбинировать краски разных производителей поскольку палитры у всех разные; нужно учитывать степень выдержки для разных типов волос.

ПРИ ОКРАШИВАНИИ КОМБИНАЦИЯМИ ИЗ ОТТЕНКОВ НУЖНО СТРОГО СОБЛЮДАТЬ ПРОПОРЦИИ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВЕСЫ. Пигменты смешиваются по таким правилам: Количество краски на длину волос до плеч – 60 мл (1 тюбик). По этой длине вычисляется необходимый объем косметики. Комбинировать больше трех красок в одной палитре могут только профессионалы. Не смешиваются между собой такие подтоны, как зеленый и красный, фиолетовый и желтый, синий и оранжевый. Чтобы правильно сочетать оттенки между собой нужно уметь толковать числовые обозначения оттенков. Первая цифра на коробке означает уровень светлости тона. Чтобы понять, какой цвет получится, нужно разделить сумму первых чисел на использованных тюбиках и разделить на их количество. Например, если смешать 3-т.шатен  и 8 – светлый русый, на выходе получится уровень между 5 – светлый шатен. и  6-темно-русый
В каких пропорциях смешивать краски Чтобы понять, как рассчитывается соотношение красок для получения желаемого оттенка, нужно знать о таких понятиях, как уровень тона, база осветления и процент окислителя. Уровень тона колеблется в диапазоне от 1 до 10, в некоторых красках представлены 11 и 12 оттенки (суперблонд). Важно! Оттенки по уровне глубины тона следует выбирать, ориентируясь на вторую цифру после точки в краске. Она должна обозначаться нулем. Эти краски не содержат дополнительного пигмента, который может нежелательно проявиться в виде затемнения цвета.
1. Внимательно прочитайте методические рекомендации 

Ход работы:
1. Внимательно прочитайте методические рекомендации 

2. Вспомните глубину тона в красителях“Estel” и запишите их.
2.Смешайте натуральные красители разного уровня  в определенных пропорциях и  заполните таблицу с полученным результатом.
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8. Сделайте и запишите вывод по практической работе.
