ЗАДАНИЕ на 7.04. 2020.
МДК03.01Окрашивание волос

КОНСПЕКТ

Раздел 03.03.2. Выполнение окрашивании и обесцвечивания волос с проведением заключительных работ по обслуживанию клиентов.
Тема:  Основные направления моды в парикмахерском искусстве.
Тема урока: Современные химические препараты для окрашивания волос различных фирм.

В настоящее время в парикмахерских применяются красители разных фирм, таких как «Koleston Perfekt», «Igora Royal (фирма Schwarzkopf)», «Scandinavian Cream Color (фирма Cutrin)» , «Estel»и т.д
Бренд Estel — это известная в России и за рубежом марка профессиональной косметики для волос. Впервые производитель серьезно заявил о себе в 2005 году, выпустив линейку средств Essex. Это была первая профессиональная линейка от компании, в нее входили бальзамы, шампуни и богатая (около 70 оттенков) палитра красок для волос.

Серия успешно воспринялась гуру парикмахерского дела, что ускорило развитие бренда, особенно в колористике.

На сегодняшний день достояние компании — это богатейшая палитра красок для волос (свыше 350 наименований цветовых вариантов), множество средств для укладки, ухода и быстрого восстановления ослабленных окрашиванием локонов.

Краска для волос Эстель обладает такими достоинствами:
· высокое качество продукции наряду с доступной ценой;

· в составе присутствуют инновационные компоненты, натуральные масла и экстракты, которые заботятся о шевелюре во время покраски;

· может использоваться профессионалами и при домашнем окрашивании;

· прекрасно прокрашивает пряди, гарантирует получение стойкого, насыщенного цвета;
· богатая цветовая палитра удовлетворит все пожелания клиента, тем более что краски можно смешивать между собой и создавать эксклюзивные цвета;

· повторное окрашивание волос потребуется не ранее 1,5–2 месяца, когда отросшие корни станут сильно заметными.

Чтобы эффект после процедуры сохранился подольше, а пряди были здоровыми, компания Эстель предлагает воспользоваться средствами для ухода. Это многофункциональные маски, бальзамы и масляные составы.

У марки Эстель есть несколько коллекций средств исключительно для профессионального применения:
· De Luxe;

· Sence De Luxe;

· De Luxe Silver;

· Essex.
Estel De Luxe
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Профессиональная коллекция De Luxe — это «любимица» салонов красоты. Линейка De Luxe позволяет подчеркнуть индивидуальность натурального цвета, создать яркий, ультрамодный образ либо добиться популярного во все времена блонда.

De Luxe содержит комплекс микроэлементов, витаминов, растительные натуральные экстракты, что обеспечивает кашемировую мягкость, шелковистость и ослепительный блеск локонов после покраски. Питательные компоненты практически полностью нейтрализуют негативное действие аммиака.
Стоит отметить, что серия De Luxe отличается многоцветностью и стойкостью, с ней удобно работать (она легко смывается и не течет на этапе нанесения).

Палитра De Luxe насчитывает 140 тонов. В коллекцию входит:

· 109 цветовых вариантов, которые могут использоваться на натуральных, окрашенных и седых прядях;

· 10 корректоров, которые в руках профессионала помогут цветам заиграть с неимоверной силой либо сгладят неудачные оттенки от окрашивания;

· есть в линейке и эффективные осветлители High Blond. Палитра блонд поможет осветлить локоны на 3-4 тона;

· группа красок High Flash создана для ярких, эксцентричных личностей. Компания предлагает 5 модных, выразительных вариантов для мелирования без предварительного осветления;

· для любительниц красных, медных тонов в серию De Luxe включены крем-краски Extra Red. Линейка из 6 огненных оттенков создана для смелых и активных девушек.

Sence De Luxe
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Sence De Luxe — полуперманентная краска для волос от компании Эстель. Она бережно, но эффективно воздействует на структуру волосяного стержня.

В своем составе продукт не содержит и капли аммиака. Крем-краска наполнена питательными компонентами, среди них стоит выделить кератин, пантенол, натуральные масла авокадо, оливы. В комплексе они обеспечивают интенсивное питание и увлажнение, сопутствуют быстрому восстановлению после покраски и предупреждают повреждение волоса.

Палитра цветов этой серии насчитывает 56 натуральных вариантов. Выразительные красные, огненные нотки производитель объединил в небольшую коллекцию Sence Extra Red.
De Luxe Silver
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Позаботился производитель и о седоволосых модницах, создав отдельную линейку De Luxe Silver. Продукт отлично закрашивает проявившуюся седину, придавая цвету максимум глубины и насыщенности, оказывает должный уход ослабленным локонам после покраски.
Палитра серии представлена 50 базовыми тонами. Производитель уверяет, что каждый из предложенных вариантов выразит вашу индивидуальность и скроет на 100% досадный недостаток. Закрашивает седину
Estel Essex
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Великолепный, стойкий результат, глубокий и равномерный цвет — все это обещает Эстель тем, кто воспользуется серией Essex. Производитель позаботился о ваших локонах, наполнив состав витаминными и питательными добавками. Это хромоэнергетический комплекс, экстракт зеленого чая и семян гуараны.

Воплотить творческие идеи профессионалам помогает богатая палитра оттенков. Она включает 114 модных и свежих цветов.

Для удобства вся серия Essex от известной марки дополнена небольшими линейками:
· S-OS — коллекция из 10 эффективных осветлителей, благодаря которым стать блондинкой стало еще легче;

· Essex Fashion — 4 свежих, ярких тона (розовый, фиалковый, лиловый и сиреневый) сделают ваш образ неповторимым и сказочным;

· Extra Red — небольшая палитра из 10 красных тонов. Дерзкий фламенко, зажигательная латина или страстная кармен — именно так называются оттенки, которые сделают ваш облик горячим и незабываемым;

· Lumen — эта коллекция окажется полезной для мелирования прядей, с ней вам не нужно тратить время и здоровье локонов на предварительное обесцвечивание.

Крем-краски Essex — это многогранный мир цветов, который дарит вам Эстель. Средства можно использовать для окрашивания и тонирования шевелюры.
Estel Haute Couture
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В копилке продукции бренда есть еще одна профессиональная палитра красок. Это серия Haute Couture. Ее изюминка заключается в инновационной формуле, запатентованной компанией.
Добиться максимум цвета, ослепительного блеска и повышенной стойкости, а также одновременно позаботиться о восстановлении структуры волоса создателям удается благодаря гибридному красителю, содержащему катионоактивные компоненты.

Эти вещества входят в состав восстанавливающих масок и бальзамов, они на молекулярном уровне оздоравливают ослабленные локоны.

Глубокое окрашивание волос выполняется благодаря используемой технологии Reverse Osmosis. Ее суть в том, что компоненты красящего состава оказывают осмотическое давление, тем самым равномерно прокрашивая седину и гарантируя стойкий, насыщенный результат.

Впервые об уникальном красителе компания заявила еще в 2013 году. С тех пор средство удерживает высокие позиции, считается инновационным и актуальным в кругах профессионалов.
 ЗАДАНИЕ:

1. Внимательно прочитайте КОНСПЕКТ.

2 .ответьте на вопросы:

· 1. назовите у марки Эстель коллекции средств исключительно для профессионального применения:
· 2. какой краситель в этой марке не содержит аммиака

· 3. какой краситель в этой марке содержит комплекс микроэлементов, витаминов, растительные натуральные экстракты, что обеспечивает кашемировую мягкость, шелковистость и ослепительный блеск локонов после покраски
· 4.какой краситель в этой марке содержит хромоэнергетический комплекс, экстракт зеленого чая и семян гуараны.

· 5. какой краситель в этой марке отлично закрашивает проявившуюся седину, придавая цвету максимум глубины и насыщенности
· 6.с какой целью применяют  в серии Essex  S-OS 
· 7.какие тона  в серии Essex  содержит  Essex Fashion 
· 8.какие тона  в серии Essex  содержит  Extra Red 
· 9. с какой целью применяют  в серии Essex  Lumen 
